

# СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

Орган Костромского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 218 (7003)

ВТОРНИК

15

СЕНТЯБРЯ

1942 г.

ЦЕНА 15 КОП.

## Товарищи колхозники и колхозницы!

Проводя уборку, помните, что потеря урожая прямо бьет по вашим интересам, сокращает выдачу хлеба на трудодень.

### ВНИМАНИЕ РАЦИОНАЛИЗАЦИИ И ИЗОБРЕТАТЕЛЬСТВУ

Великая отечественная война, глубоко повлиявшая на всю нашу работу, внесла серьезные изменения и в деятельность рационализаторов и изобретателей. С особым напряжением работают теперь мысли рабочих, инженеров и техников. Стремление приблизить час разгрома врага рабоче, мастера, инженеры выражают в упорной работе над совершенствованием производства в том, чтобы сделать все возможное с минимальным количеством рабочих и быстро, выполнить заказы фронта.

Вступая во всеобщее социалистическое соревнование работников Наркомвнешдела, коллектив судостроителей, помимо других обязательств, решил дать десятки рационализаторских предложений, способствующих увеличению выпуска продукции, экономии материалов, инструмента, меньшей затрате рабочей силы. Реализация этих обязательств, рационализаторские предложения, группа рационализаторов разработала проект усовершенствованной детали ветки для транспортировки деталей и готовой продукции. Построенная ветка уже оказалась большой помощью производству, сэкономила до 10 тысяч руб. государственных средств. Начальник государственного цеха тов. Нозомович и мастер механического цеха т. Кишилов провели в жизнь систему механической раскатки деревянных ламп для баржей, разработанную ими. Предложение уже дает большую экономию средств.

Здесь же разработан ряд перспективных (новый вариант понтона для соединения частей и белой пилы), имеющих всеобщее значение. Все эти рационализаторские мероприятия позволили судостроителям значительно улучшить работу производства и справиться с рядом ответственных заказов.

Техническими знаниями на себя больше и ответственными обязательствами в соревновании — дать в фонд обороны страны до конца года за счет рационализаторских предложений и изобретений не менее одного миллиона рублей, не выполняют их плохо. За последнее время значительно ухудшилась работа по рационализации на фабриках «Лента», «Земля труда», «Искра Октября» и комбинате им. Ленина. Если в первом полугодии прошлого года рационализаторы фабрики «Лента» дали 77 предложений, экономившие более 100 тысяч рублей, то за этот же период текущего года внесено только 8 предложений, экономивших 7,200 руб. Не улучшилось положение и в последние дни. Это объясняется отсутствием внимания к рационализации и изобретательству со стороны хозяйственного руководства, партийной и профсоюзной организаций, которые не взяли это важнейшее дело в свои руки и не направили новаторов производства в такие места, не окружили их заботой и вниманием. Работа по рационализации и изобретательству на фабриках «Земля труда», «Искра Октября» и комбинате им. Ленина пущена на самотек. Здесь это дело передового работника по рационализации, которые палец о палец не стукнули, чтобы мобилизовать новаторов производства на механизацию трудоемких процессов, на разработку приспособлений и новшеств, повышающих производительность труда и улучшающих качество продукции. Например, на комбинате им. Ленина многие новаторы работают над рационализацией производства, но никто им не помогает, не направляет их мысль. Совещания и беседы не проводятся, углол рационализатора закрыт. Такое отношение к делу рационализации и изобретательства в военное время недопустимо. Хозяйственные руководители предприятий, партийные и профсоюзные организации должны сделать все, чтобы рационализаторы и изобретатели трудились в полную меру своих сил и делали все возможное, чтобы предприятия увеличивали выпуск продукции, улучшали ее качество.

Военная обстановка настоятельно требует от хозяйственного руководства, партийных и профсоюзных организаций самого пристального внимания к рационализаторам. Предложения, хоть скольконибудь повышающие производительность труда, дающие выгоду, — рабочую экономия материалов и средств, должны осуществляться без промедлений. Условия войны требуют коренной перестройки работы работников бюро изобретательства и рационализации. Они должны сейчас действовать значительно оперативнее и оказывать действенную помощь каждому рационализатору. Необходимо быстрее проводить эксперименты, дать возможность рационализаторам самим делать все приспособления к тому, чтобы скорее внести предложение в производство. Это все сделать возможно, надо только приложить руки и понять, что рационализаторы и изобретатели — первые помощники производства, способствующие увеличению выпуска продукции, в усиление помощи фронту.

Больше внимания рационализаторам и изобретателям!

### ЗА ПЯТЬ ДНЕЙ СБЕРЕГЛИ 4.500 ЦЕНТНЕРОВ ЗЕРНА

На сбор колосьев в колхозах и совхозах Хабаровского края ежегодно выдвигают более 25 тысяч школьников. В районе имени Лаво ребята собирают в день по полторы — две тысячи килограммов колосьев. По неполным данным, за последние пять дней молодежь Хабаровского края обогнала от потерь 4.500 центнеров зерна.

### СПРАВКИ О СДАЧЕ НОРМ ПВХО

Центральный Совет Осоавиахима решил выдать справки всем гражданам, прошедшим 28-часовую подготовку к противовоздушной и противохимической обороне и сдавшим нормы «Готов к ПВХО первой ступени». Эта работа возложена на районные и городские Советы Осоавиахима. В Москве выдача справок населению уже началась. (ТАСС.)

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 12 СЕНТЯБРЯ

В течение 12 сентября наши войска вели бой с противником западнее и юго-западнее Сталинграда, в районе Моздок, а также на Волховском участке фронта в районе Синявино. На других фронтах существенных изменений не произошло.

Наши корабли в Баренцевом море потопили подводную лодку противника.

За 11 сентября частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 10 немецких танков и бронемашин, до 60 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 10 батарей полевой и зенитной артиллерии, взорвано 3 склада боеприпасов, разбит железнодорожный состав, рассеяно и частично уничтожено до трех рот пехоты противника.

Западнее Сталинграда немецко-фашистские войска непрерывно атаковали наши позиции. Советские части отбивали атаки численно превосходящих сил противника. Н-ская часть Красной Армии в последних боях истребила до 4.000 немецких солдат и офицеров. Отдельная рота противотанковых ружей под командованием тов. Герасимова уничтожила 19 немецких танков.

Юго-западнее Сталинграда наши войска вели напряженные бои с танками и пехотой противника. На одном из участков наши части после упорных боев оставили насе-

ленный пункт и отошли на новые позиции. Встреча упорное сопротивление наших бойцов, враг несет огромные потери. За последние пять дней Н-ское соединение Красной Армии истребило до 6.000 солдат и офицеров противника.

В районе Моздок наши войска вели бой с группировкой противника на южном берегу водного рубежа. Артиллеристы Н-ского соединения в течение дня уничтожили 4 автомашины, 2 минометных батареи и роты немецкой пехоты. Красноармеец тов. Абишев заменил в бою убитого командира отделения и во главе группы бойцов отразил атаку вражеских автоматчиков. Когда на отделение двинулись два немецких танка, наши бойцы заманили их на минное поле. Оба немецких танка подорвались на минах.

На Волховском участке фронта в районе Синявино противник подтянул резервы и новыми контратаками пытался вернуть утраченные позиции. Все контратаки немцев были отбиты нашими частями. В результате ожесточенных боев противник потерял убитыми и ранеными около 5.000 солдат и офицеров. Уничтожено 38 немецких танков.

Добровольно перешедший на сторону Красной Армии солдат 299 немецкой пехотной дивизии Карл Х. рассказал: «299 пехотная дивизия зимой прошлого года понесла огромные потери. Наш полк, например,

был почти полностью уничтожен. Весной пришло пополнение и в нашей роте стало 154 человека. В июльских и августовских боях первый и третий батальоны полка снова потеряли почти весь свой состав. Не меньший урон понесли и другие части дивизии. В плен я перешел добровольно, так как глубоко уверен, что Россию победит земля».

Старшие Рейнгольд Шмак пишут его родители из Дюссельдорфа: «...Все наши знакомые или убиты или ранены. Опыт призвали многих на фронт. Мужчин совсем не осталось. На фабриках работают только иностранцы. Ты бы посмотри, что это за люди? Они готовы нас съесть живьем».

Немецкие власти предложили всем мужчинам, женщинам и подросткам, проживающим в захваченной гитлеровцами деревне Ботаног, Ленинградской области, выехать на работу в Германию. Крестьяне отказались ехать в работу, считая, что лучше умереть на родной земле, чем погибнуть от голода и непосильного труда в фашистской Германии. Тогда гитлеровцы согнали на площадь всех жителей деревни, схватили 9 колхозников, в том числе 60-летнего Луиза Григория, 17-летнего Леонтия Павла, 19-летнего Спиридонову Александру и других и расстреляли их. Имущество колхозников немцы разграбили, а деревню сожгли.

В ходе этого боя наши войска истребили до полка вражеской пехоты, подбили и сожгли до 40 немецких танков и уничтожили 24 автомашины с автоматчиками. На другом участке наши артиллеристы, броневые машины и пехотинцы отбили атаку 60 немецких танков и нанесли противнику большие потери.

В районе Моздок наши войска, в ожесточенных боях с противником, уничтожили 12 немецких танков и до батальона гитлеровцев.

Южнее Воронежа, на западном берегу Дона, противник перешел в наступление силами до пехотной дивизии и 100 танков. В безуспешных атаках наших позиций гитлеровцы потеряли убитыми и ранеными до 2.000 солдат и офицеров. Кроме того нашими бойцами уничтожено 9 танков, 3 орудия и 6 минометных батарей. Обито 4 немецких самолета. На другом участке наша часть форсировала водный рубеж, преодолела 2 миных поля и ведет бой на окраинах одного населенного пункта. Противник пытался подорвать на этот участок резервы на машинах. Огнем нашей артиллерии уничтожено до 60 автомашин вместе с немецкой пехотой.

На одном из участков Западного фронта несколько наших разведывательных отрядов проникли в расположение неприятеля и нанесли ему серьезный урон. Немцы потеряли только убитыми до 250 солдат и офицеров. Уничтожено 2 орудия, 2 миномета и разрушен 21 ДОТ. Захвачены трофеи и пленные.

Солдат 2 роты 10 батальона 2 румынской горнострелковой дивизии Георг Кокош рассказал: «Наша дивизия с марта была брошена в бой и в первые же дни потеряла 1.320 человек убитыми. Вскоре нам было приказано форсировать реку и выбить русских с противоположного берега. Как только мы вошли в воду, русские открыли сильный огонь. Много солдат было убито и ранено. Оставшиеся в живых разбежались. В румынской армии широко применяются телесные наказания. Меня несколько раз били палками. С каждым днем растет количество дезертиров. В один день из третьей роты бежали 6 солдат и 3 солдата дезертировали из первой роты».

Среди трофейных документов найден секретный приказ верховного командования немецкой армии под названием «Проверка багажа военнослужащих». В нем говорится: «В связи с тем, что в последнее время неоднократно совершались акты саботажа путем складывания в чемоданы взрывчатых смесей, имперское министерство путей сообщения поручило провести проверку багажа пассажиров с целью обнаружения орудий саботажа». Не подлежит осмотру лишь багаж «военнослужащих, имеющих специальные удостоверения отряда разведки иностранного управления вооруженных сил».

Пришедший выше документ свидетельствует о том, что акты диверсий и саботажа в Германии приняты широкие размеры.

Жители ныне освобожденной от немцев деревни Брюхатое, Калининской области, рассказали о зверствах немецко-фашистских мерзавцев. Гитлеровцы ограбили всех крестьян. Они каждый день ходили по домам и отбирали все, что только находили. Отсутствия из деревни под ударами советских войск, немцы расстреляли колхозников Богданова Н., Седова Е. и многих других.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

### Нападение автоматчиков на немецкий штаб

КАЛИНИНСКИЙ ФРОНТ, 13 сентября. (Спец. корр. ТАСС). Лейтенант Капоров с группой автоматчиков пробрался в тыл врага. Бойцы Супраев и Верков по немецким проводам привели отряд Капорова и штабу вражеского батальона.

Автоматчик Пудин включился в неприятельский провод и, зная немецкий язык, подслушал разговор гитлеровцев. Пудин сказал Капорову: «В землянке немецкий офицер ругает по телефону своих командиров рот за то, что те не удержали деревню. Грозит им расстрелом».

Офицер не договорил. В немецкий блиндаж полетело несколько гранат. Лейтенант Капоров и автоматчики Новиков ворвались в землянку и увидели, что немецкий офицер убит. Они пристрелили находившихся в землянке писаря и телефониста и

забрали карты, документы и оружие, без потерь вернулись к себе.

В другую ночь автоматчики разгромили ротную кухню и столовую немцев. Вследствие, когда фашисты набились в палатку, где помещалась столовая, и повар начал раздавать ужины, автоматчики дали по палатке несколько очередей и забороздили ее гранатами. 20 немцев было убито. Четверо, в том числе повар, взяты в плен.

Этот повар — Вильгельм Штутлер, мясник из Лейпцига — рассказал, что недавно он приготовил завтрак на 142 человека, а фельдфебель велел ему готовить только на 60 чел.

— Куда же девались остальные? — спросил Штутлер.

— Дубина, — обругал его фельдфебель, — война с русскими — это тебе не рынок в Лейпциге, сам должен понимать. В. Соболев.

### Здесь снова начинается жизнь!

КАЛИНИН, 12 сентября (ТАСС). Кровавые следы оставили гитлеровские бандиты в Погорьельском районе, ныне освобожденном Красной Армией. Почти все общественные здания в районе уничтожены. Сохранилось лишь 3 больницы и не более 15 проц. жилых домов. Из 51 школы осталось 16, но и те требуют большого капитального ремонта. Сожжены дотла все 7 клубов, 4 ветеринарных лечебницы, 3 зырянских завода, кинотеатр.

Огромный ущерб нанесен колхозному хозяйству. Из 8.517 колхозных домов уцелело всего 1.836. Пятьдесят два населенных пункта из 160 сравнены с землей. В 29 селениях сохранилось от одного до десяти дворов. Почти целиком уничтожены сельскохозяйственные машины, колхозные конюшни, свинарники, амбары и другие постройки. В районе не осталось ни одной рабочей лошади, ни одной свиньи. Из 3.265 коров, находившихся в личном пользовании, уцелело 950, из 9.061 овец — 600.

Гитлеровские палачи повесили, расстреляли и замучили более 200

советских патриотов. Умерло от голода около 2,5 тысячи человек, более 2.000 советских граждан фашисты увезли на каторжные работы в Германию.

Таков далеко неполный перечень кровавых преступлений немецких двуличных зверей.

Снова начинается жизнь с приходом Красной Армии в города и села района. Энергично взялось население за восстановление разрушенного хозяйства. В Погорьельском районе уже открыты 2 столовые, парикмахерская, аптека, магазин, 3 больницы на 70 коек каждая. Работают банк, почта. С 1 сентября началась учеба в 9 школах, под которые приспособлены колхозные дома.

Оживает в городе культурная жизнь. Оборудован звуковой кинотеатр. С 8 сентября началась демонстрация документального фильма «Разгром немецких войск под Москвой».

В район завезено большое количество продовольствия и промышленных товаров.

### Лучше смерть, чем рабство

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 13 сентября (Спец. корр. ТАСС). Отбив у фашистов населенный пункт, наши бойцы освободили горстку советских людей, направлявшихся гитлеровцами на каторжные работы в Германию. Одна из освобожденных от фашистского плена — учительница Анна Корнякова — рассказала о зверствах красновармейцев.

«В первый же день прихода немцев наше село было дотла отграблено. Набравшее у колхозников добро фашисты погрузили на машины и отравили в глубокий тыл».

На следующее утро немецкие солдаты согнали всех девушек к дому команданта. Гитлеровский мерзавец приступил в позорному осмотру молодых колхозниц. Шесть девушек были отобраны для офицеров, остальных родали в услужение солдатам. Отказавшиеся выполнять это распоряжение команданта были тут же расстреляны.

Днем всех жителей села собрали на площади и приказали выселиться из своих домов в лес.

Однажды в лес в выселенных жителях деревни приехала группа гитлеровцев.

— Кто хочет ехать в Германию? — спросил по-русски офицер.

Колхозники молчали. Тогда гитлеровский палач вынул из кобуры пистолет и, медленно обходя им по толпе, повторил свой вопрос. Снова никто ничего не ответил.

Офицер отдал какой-то приказ. Солдаты бросались выдвигать его. Они вытаскивали из группы всех мужчин и подростков и построили их в две шеренги. Офицер ткнул пальцем в первого попавшегося — это был колхозник Николай Рыжов — и спросил его:

— Поедешь?

— Лучше смерть, чем рабство! — гордо ответил советский патриот.

Через секунду он лежал на земле с пробитым черепом. Колхозников Семена Лозовикова и Григория Прохорова, также отказавшихся ехать на каторжные работы в фашистскую Германию, постигла та же участь. Офицер не стал производить допрос дальше, а приказал окружить остальных мужчин и отправить их насильно под конвоем. Вслед за этим под конвоем были отправлены в Германию и женщины.

Е. Капранский.

## ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

### ИТОГИ СОРЕВНОВАНИЯ ТЕКСТИЛЬЩИКОВ

Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов и Народный Комиссариат Текстильной промышленности СССР рассмотрели итоги Всесоюзного социалистического соревнования за август месяц.

По Народному Комиссариату текстильной промышленности СССР победителями в социалистическом соревновании и занявшими первые места признаны:

Дрепанская фабрика Главохлоппрома (директор тов. Алексеев). За этой фабрикой сохраняется переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Обороны и выдается первая премия;

Родниковый меланжевый комбинат «Большевик» третьего Главохлоппрома (директор тов. Сорокин). За комбинатом сохраняется переходящее Красное Знамя ВЦСПС и Наркомтекстиля СССР и выдается первая премия;

Мельниковский льнокомбинат Наркомтекстиля РСФСР (директор тов. Гогошин). За комбинатом сохраняется переходящее Красное Знамя ВЦСПС и Наркомтекстиля СССР и выдается первая премия.

### НАРКОМТЕКСТИЛЬ СССР И ВЫДАЕТСЯ ПЕРВАЯ ПРЕМИЯ;

Троицкая суконная фабрика Наркомтекстиля РСФСР (директор тов. Кузнецов). Фабрика вручается переходящее Красное Знамя ВЦСПС и Наркомтекстиля СССР и выдается первая премия;

Комбинат «Красная Роза» Главохлоппрома (директор тов. Уханов). Комбинату вручается переходящее Красное Знамя ВЦСПС и Наркомтекстиля СССР и выдается первая премия;

Завод «Красный букинец» Главохлоппрома (директор тов. Иван). За заводом сохраняется переходящее Красное Знамя ВЦСПС и Наркомтекстиля СССР и выдается первая премия;

Янгильский хлопкозавод Наркомтекстиля Узбекской ССР (директор тов. Березовский). Заводу вручается переходящее Красное Знамя ВЦСПС и Наркомтекстиля СССР.

Определены также предприятия, занявшие второе и третье места и отмечены серьезные успехи в социалистическом соревновании ряда предприятий. (ТАСС.)

### МЕСЯЧНОЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВО ВЫПОЛНЕНО ЗА ОДНУ ДЕКАДУ

Магнитогорские прокатчики obligations в сентябре прокатили 3 тысячи тонн сверх плана.

10 сентября прокатчики выдвинули дополнительно 200 тонн металла. В этот день они выполнили обязательство, принятое на весь сентябрь: за декаду выпущено 3 тысячи тонн проката сверх задания.

Прокатчики принимают новые обязательства.

### ТЕМПЫ ВОЕННОГО ВРЕМЕНИ

СТАЛИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ. Н-ский завод получил на днях срочный фронтовой заказ. По техническим расчетам на его выполнение требовалось затратить 2 тысячи рабочих часов. Слесари-монтажники Калинин, Кисель и Ефременко, механики Соколов, Калинин и Отякина сделали эту работу в срок, почти в пять раз меньший предусмотренного — за 440 часов.

### МАРКИ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В ближайшее время Наркомат Связи выпускает серию почтовых марок, посвященных великой отечественной войне советского народа против гитлеровских захватчиков. Среди них — марки в честь Героев Советского Союза Гастелло, Таллихина, Доватора.



Немец не щадит ни старых, ни молодых. Где прошел немец — там вшильцы и повешенные. (Снимок найден у убитого немецкого солдата). (Фотоагент Г. П. У. К. А. № 30).

ВСЕСОЮЗНОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

С КАЖДЫМ ДНЕМ ПОВЫШАТЬ ТЕМПЫ В РАБОТЕ КРЕПКО ДЕРЖАТЬ ЗАВОЕВАННЫЕ МЕСТА В СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ СОРЕВНОВАНИИ

ПЕРЕДОВИКИ ДЕРЖАТ СЛОВО

Коллективы предприятий, выполнивших в августе производственную программу, дали слово закрепить достигнутые успехи и добиться новых и еще лучших результатов. Передовики держат свое слово.

ВЫШЕ ПЛАНА НА 28 ПРОЦ.

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие завода, где директором тов. Замский, дали слово, что они будут работать в сентябре еще лучше. Весь коллектив работает в сентябре с большим подъемом. В первой декаде завод добился нового успеха, выполнив план на 128,3 проц. Лучшие результаты достигнуты участком, где наладчиком тов. Поляков. Участок в целом выполнил декадное задание на 144 проц. Все рабочие выполнили нормы выработки.

Успехи коллектива достигнуты тем, что производственный подъем сочетался с хорошей организацией труда, с укреплением трудовой дисциплины.

ВПЕРЕДИ СМЕНА ТОВА ЛЮБИМОВА

Коллектив кружководов обязался в сентябре не только закрепить успехи, но и достигнуть новых результатов. Рабочие с большим напряжением работали в первой декаде. За рабочий период времени план выполнен на 111,9 проц.

Но нам мешали работать больше простой оборудования не по нашей вине, — рассказывает директор тов. Звонков. — Поэтому мы план первой декады не выполнили.

Во внутризаводском соревновании первенство в первой декаде снова осталось за сменой тов. Любимова, которая выполняла задание на 138 проц.

НАБИРАЮТ ТЕМПЫ

Фабрика «Лента» набирает темпы в работе. За последнее время выработка продукции выросла на 6 проц., но еще фабрика не справляется с производственным заданием. По прежнему впереди в социалистическом соревновании идет комсомольско-молодежная бригада тов. Дубовой. В первой декаде бригада закончила выполнение квартального задания по выпуску ленты 44. Выпущено квартальное задание и по выработке ленты 32.

Больших успехов добилась стачановка Инна Графова, обслуживающая 40 челноков вместо 16 по норме. На этом наивысшем уровне работы Графова перевыполняет нормы выработки и дает высокое качество продукции.

Победители социалистического соревнования

Исполком областного Совета депутатов трудящихся рассмотрел итоги социалистического соревнования за август по артелям промышленной кооперации и признал победителем в соревновании, занявшим первое место, костромскую артель «Красный Октябрь» (председатель правления тов. Забродина) и решил выдать первую премию в сумме 15 тысяч рублей.

Победителем соревнования по местной топливной промышленности исполком областного Совета признан костромской леспромхоз облместпога (директор тов. Яблоков, главный инженер тов. Новожилов), перевыполнивший план по заготовке и вывозке дров для Костромы и являющийся инициатором социалистического соревнования в системе местной топливной промышленности.

Исполком областного Совета решил вручить костромскому леспромхозу переходящее Красное Знамя исполкома областного Совета и денежную премию в сумме 20 тысяч рублей.

ВЫПОЛНЕН КВАРТАЛЬНЫЙ ПЛАН

Коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих костромского гормолзавода, вступая во Всесоюзное социалистическое соревнование, обязался — дать фронт больше высококачественных продуктов питания. Обязательство выполняется с честью. Из месяца в месяц выполнял задания, завод на 10 сентября выполнил производственную программу третьего квартала на 105 проц.

Ставя перед собой задачу ускорения выполнения производственных планов, коллектив завода в первой декаде сентября показал самые высокие образцы работы. Декадное задание выполнено на 143,8 проц.

В социалистическом соревновании отличаются лучшие люди завода, которые способствуют перевыполнению производственных заданий. Среди передовиков — мастер аппаратного и мороженого цеха отличник Наркомата мясо-молочной промышленности РСФСР И. Я. Смирнов, внесший ряд ценных рационализаторских предложений, которые способствовали увеличению производительности труда рабочих. В этом деле высокую производительность показывают тт. Королева, Виноградова и Наводникова, выполняющие нормы до 120 проц. Больших успехов добилась в соревновании и отличница Наркомата мясо-молочной промышленности И. В. Королева, систематически перевыполняющая производственные задания при высоком качестве продукции. Хорошо работает вновь пришедшая на производство С. Л. Тиранова. Среди рабочих сырового-творючего цеха особенно выделяются отличница Г. В. Голубева и работница Е. А. Сизова, которые дают по две и больше нормы. Немного от них отстают работница Гумина и Максимова. Среди коллектива цеха по производству мороженого стахановские образцы показывает работница Смирнова, выполняющая до двух норм в смену. Эти люди ведут за собой весь коллектив завода, показывая пример того, как надо работать в эти грозные для родины дни. Их девиз в работе — больше продукции и лучшего качества.

Коллектив завода, воодушевленный производственными успехами, обязуется до конца третьего квартала перевыполнить квартальную производственную программу в плановых пределах на 100 тысяч рублей. В. Вальмонт, директор гормолзавода.

ПЕРВЕНСТВА НЕ УСТУПИМ

Наша артель завоевала первую премию в социалистическом соревновании промышленных артелей области. Добиться первенства нам помогло широкое развертывание социалистического соревнования с артель «Копреомонт». Большинство членов артели заключили договоры и выполняют их. Среди артельщиков более 70 проц. стахановцы и ударники.

В междуартельном соревновании в августе первенствовала бригада тов. Макашина, выполнившая план на 166,6 проц. Немного от нее отстала бригада Семушкиной, перевыполнившая задание на 57,6 проц. В дни войны для многих швей стало законом выполнять две — три нормы. Систематически выполняет нормы на 200 — 300 проц. Т. Смолякина. В августе она добилась самой высокой выработки, реализовав задание на 390 проц. Более двух норм дали В. Ивантеева, С. Желтова и другие. Эти работницы дают высокое качество продукции и работают активно участвуют во всех проводимых мероприятиях.

В августе мы добились следующих показателей: производственный план выполнен на 175,7 проц., план по ширпотребу на 104,1 проц., производительность труда выше плана на 36,7 проц. Перевыполнено и специальное задание для фронта.

Коллектив артели, выполняющий фронтные заказы, стремится не только выполнять, но и перевыполнять их. Артель длительное время держит переходящее Красное Знамя удельного цехового цехового при СНК РСФСР. Первое место, которое завоевали среди артелей области, мы удержим и в сентябре. Коллектив, воодушевленный посприемием, работает еще лучше, добиваясь новых успехов в социалистическом соревновании. А. Забродина, председатель правления артели «Красный Октябрь».

К О К Л Ю Ш

Коклюш — детская заразная болезнь. Вароде болеет ею очень редко. Заболевание коклюшем вызывается микробами (мельчайшие живые существа, видимые только под микроскопом).

Передается коклюш в основном во время кашля, чихания, громкого разговора. Большой разбрызгивает вокруг себя капельки слюны, мокроты, в которой находится микроб коклюша. Выдавая их вместе с воздухом, здоровый ребенок может заразить коклюшем Микробы могут быть на игрушках и, беря их в рот после больного, здоровый ребенок заражается коклюшем.

Коклюш не падает детей и нескольких месяцев от роду, а для маленького ребенка коклюш очень опасная болезнь. Переболевший коклюшем ребенок приобретает невосприимчивость на всю жизнь и второй раз не заболевает.

От момента встречи ребенка с больным коклюшем до появления первых признаков заболевания проходит 7—21 день. В среднем болезнь продолжается 5—6 недель, иногда затягивается и на более долгий срок.

Течение коклюша можно разделить на три периода, постепенно сменяющиеся один другим. Начальный период болезни (катаральный). У ребенка нередко появляется небольшой сухой кашель, кашляет его не беспокоит, ребенок себя хорошо чувствует, жаждет пить. В некоторых случаях одновременно с кашлем появляются незначительное повышение температуры, насморк. Затем кашель становится влажным, слышимым, выливается ночью. Ребенок становится беспокойным, капризничает.

Второй период — конвульсивный. Кашель переходит в приступы. Во время приступов выливается красная, язык высунутся, глаза наливаются кровью, ребенок делает глубокий вдох, сопровождающийся свистящим шумом, после вдоха снова наступает кашель. Приступы конвульсивного кашля бывают частыми и продолжительными. Ребенок лишается спокойного сна, обессиливается, теряет аппетит, худеет, становится раздражительным, вялым. Лицо одутливое, набухают вены на шее.

Третий период — восстановительный. Приступы кашля сменяются редким, восстанавливается сон, аппетит, настроение. После коклюша бывает осложнение. Наиболее частое осложнение — это воспаление легких. Дети старшего возраста переносят воспаление легких сравнительно легко, а грудные дети нередко погибают от воспаления легких. У детей, страдающих туберкулезом, коклюш может вызвать ухудшение существующего туберкулезного процесса.

Свежий воздух — главное условие для благоприятного течения болезни. Воздух в помещении, где находится больной ребенок, должен быть всегда чистым, свежим. Летом можно держать открытыми круглые створки, зимой и осенью комнату проветривать два-три раза в день по 20-30 минут, (хорошо проветривать комнату на ночь). Зимой больным коклюшем следует отправлять на прогулку на 2 1/2 — 3 часа, а летом и весной на целый день. Грудные дети должны также проводить время на воздухе целый день. Желательно ежедневно гулять на ночь при температуре воды 38—37°. Одежда должна быть свободной. Дети должны соблюдать режим. Если приступ кашля со рвотой случается во время еды, то нужно 10—15 минут спустя пригласить снова накормить ребенка, чтобы он не был голодным.

Чтобы уберечь ребенка от коклюша, нужно остерегаться всякого кашляющего ребенка, у которого может быть нераспознанный коклюш.

Все родители о заболевании ребенка коклюшем обязаны немедленно сообщить в детский ясли и школу. Больного ребенка нужно отделить от здоровых детей. Если ребенок кашляет, дать ему платок, чтобы микробы не попадали на окружающих детей, предметы. Комнату, где находился больной коклюшем, надо проветривать — открыть окна, двери, вымыть комнату и вещи. При этом погнубить микробы коклюша, не переносящие солнца и свежего воздуха.

Врач С. Комарова.

МАССОВЫЙ МИТИНГ В НЬЮ-ЙОРКЕ ТРЕБУЕТ ОТКРЫТИЯ ВТОРОГО ФРОНТА

НЬЮ-ЙОРК, 13 сентября (ТАСС). 10 сентября на массовом митинге, организованном по инициативе 40 представителей профсоюзов Нью-Йорка, было единогласно принята резолюция с требованием немедленного открытия второго фронта. В резолюции указывается, что Гитлер бросил 90 проц. своих войск на советский фронт, пользуясь отсутствием второго фронта союзников. Мы поддерживаем соглашение между Рузвельтом, Черчиллем и Молотовым о втором фронте и признаем с немедленным осуществлением его. Мы даем обещание Рузвельту пойти на любые жертвы и приложить все усилия в борьбе и на полях сражений для достижения победы. В резолюции указывается, что центр американской Федерации трудящихся Нью-Йорка, представляющий 1.500.000 рабочих, на недавнем съезде единогласно принял резолюцию с обязательством пойти на любые жертвы для обеспечения наступления в Европе. Миллионы английских и американских рабочих настойчиво заявляют об этом, — говорится в резолюции.

В РУМУНИИ С ТРЕВОГОЙ ОЖИДАЮТ ВТОРОЙ ВОЕННОЙ ЗИМЫ

ЖЕНЕВА, 13 сентября (ТАСС). Судя по сообщениям румынских газет, принятый румынскими властями сбор теплых вещей для армии продлен, потому что первые дни не принесли ожидаемых результатов. Сначала с бор теплых вещей был возложен на устатки. Потом, когда по ходу дела выяснилось, что кампания грозит сорваться, для этого были мобилизованы все возможные силы. Вальтман заявил, что в Румынии нет ни одного человека, который бы не знал, что это война, которую мы должны выиграть. Показательна в этом отношении статья неизвестного автора в газете «Курьер», опубликованная в августе. Шейкар пишет: «Зима 1941-42 г. была трудной и суровой. Помимо того, что она длилась целые 6 месяцев, ей предшествовал плохой сельскохозяйственный год. Мы кое-как достигли до нового урожая».

МРАЧНЫЕ РАЗМЫШЛЕНИЯ ГИТЛЕРОВСКИХ ПИСАК

СТОКГОЛЬМ, 13 сентября (ТАСС). Гитлеровцы не убаюкивают больше немцев надеждами на скорый исход войны и все настойчивее признают их новые жертвы и лишения. Газета «Даннингер фюрингер», отмечая, что все чаще вают вопросы, когда же наступит конец, пишет, что это вопрос вполне понятный, но правдивый, потому что судьба измеряет свои дела жертвами, приносимыми ради них.

УГРОЗЫ ГИТЛЕРОВСКИХ РАБОВАДЕЛЬЦЕВ

ЖЕНЕВА, 13 сентября (ТАСС). Гитлеровские газеты вынуждены отметить раскоченное сопротивление работникам оккупированных стран попыткам отправки их на принудительные работы в Германию. Как заявляет газета, Кельнские «пейтунг», практика показала, что именно в области использования рабочей силы оккупированные страны еще не поняли требований момента. Газета предупреждает о том, что это сопротивление будет сломлено путем жесточайших репрессий. Газета «Парижер пейтунг», выражая негодование по поводу того, что еще не выполнен план отправки французских рабочих в Германию, заявляет, что немцы сумеют заставить выполнять требования относительно отправки в Германию всей рабочей силы, имеющейся в оккупированных странах, в том числе и во Франции.

ФИНЛЯДИЯ ГОЛОДАЕТ

СТОКГОЛЬМ, 13 сентября (ТАСС). Продовольственное положение в Финляндии обострилось настолько, что финская газета «Арбайтербладет» выражает удивление по поводу того, что «недовольство жителей финской столицы не приняло более резкой формы». У финского народа, — заявляет газета, — огромные трудности. Он реализует на трудностях единственно путем, который власти не могут запретить, — люди страшно худеют, если бы у нас была свобода печати, то мы уверены, что в прессе раздавались бы теперь совсем новые голоса.

Газета «Каневен лекта» пишет в передовой: Перспективы нового продовольственного сезона очень тревожны. Уже теперь ясно, что органы снабжения не смогут выдать все продукты, причитающиеся по карточкам. Чего-то и говорить о какой-нибудь возможности улучшить питание за счет нормированных продуктов. Снабжение круп-

в штате Нью-Йорк, представляющий 1.500.000 рабочих, на недавнем съезде единогласно принял резолюцию с обязательством пойти на любые жертвы для обеспечения наступления в Европе. Миллионы английских и американских рабочих настойчиво заявляют об этом, — говорится в резолюции.

В приветствии председателя конференции рабочих Латинской Америки Ломбардо Толедано указывается, что «народы Латинской Америки жестоко пострадали, если война затянется, что вероятно и произойдет в случае отсутствия второго фронта. Конференция обязуется оказать полную поддержку и сотрудничество в обеспечении условий для создания второго фронта с целью достижения победы».

В РУМУНИИ С ТРЕВОГОЙ ОЖИДАЮТ ВТОРОЙ ВОЕННОЙ ЗИМЫ

По и зиме 1942-43 г. будет не легче. У нас большой недостаток пшеницы. Перспективы нового урожая кукурузы тоже неясны. Засуха в этом году нанесла тяжелый удар по тем, кто ждал облегчения своего трагического положения. Автор не скрывает, что в наиболее тяжелом положении оказываются рабочие и чиновники. Мы переживаем, пишет в заключение Шейкар, самую страшную зиму, какую когда-либо знала история. Мы не знаем, как долго еще будет продолжаться эта война. Для того, чтобы терпеть и все пережить, требуется безграничная. От нас требуется не предвзятый сличком больших требований. Автор призывает утешать себя тем, что другие страны находятся в еще более худшем положении».

МРАЧНЫЕ РАЗМЫШЛЕНИЯ ГИТЛЕРОВСКИХ ПИСАК

Газета «Остдейтер бекхатер» по поводу трех лет войны вынуждена констатировать, что Германия находится на середине пути к самым решительным событиям. Когда именно этот путь будет пройден, мы не знаем. Нам предстоит еще тяжелые испытания. Ничего не знаем, — пишет газета, — Краузер действует во времена продолжения войны, но все знает, что она потребует еще больших жертв».

УГРОЗЫ ГИТЛЕРОВСКИХ РАБОВАДЕЛЬЦЕВ

сопротивление будет сломлено путем жесточайших репрессий. Газета «Парижер пейтунг», выражая негодование по поводу того, что еще не выполнен план отправки французских рабочих в Германию, заявляет, что немцы сумеют заставить выполнять требования относительно отправки в Германию всей рабочей силы, имеющейся в оккупированных странах, в том числе и во Франции».

ФИНЛЯДИЯ ГОЛОДАЕТ

У финского народа, — заявляет газета, — огромные трудности. Он реализует на трудностях единственно путем, который власти не могут запретить, — люди страшно худеют, если бы у нас была свобода печати, то мы уверены, что в прессе раздавались бы теперь совсем новые голоса.

Газета «Каневен лекта» пишет в передовой: Перспективы нового продовольственного сезона очень тревожны. Уже теперь ясно, что органы снабжения не смогут выдать все продукты, причитающиеся по карточкам. Чего-то и говорить о какой-нибудь возможности улучшить питание за счет нормированных продуктов. Снабжение круп-

Редактор Н. КАЗАНОВ.

ГОРТЕАТР

В среду 16 сентября Сладкое путешествие

Кино театр «ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ»

МУЗЫКАЛЬНАЯ ИСТОРИЯ

Кино театр «МАЛЫЙ»

В ПОИСКАХ РАДОСТИ

Кино театр «ХРОНИКИ» Ул. Свердлова, дом № 19.

Гибель „Орла“

ТРЕБУЮТСЯ: разнорабочие (мужч. и женщ.), сторожа, дворники и ученики (мальчики и девочки) для артели „Восход“, Молочная гора, 5. Правление.

Топливному отделу фабрики им. Молотова

требуется в отъезд (Буйский район) начальник Шумского участка и планировщик-экономист, знакомый с планированием лесного хозяйства, (работать при фабрике).

Неполной средней школе № 22

ул. Ленина, дом № 86 ТРЕБУЮТСЯ завхоз и уборщицы.

16-го сентября в 19 час. 30 мин.

в зале горсовета созывается совещание руководителей и счетоводов рабочих учреждений, предприятий и организаций города.

Повестка дня:

«Решение исполкома горсовета от 28 августа т/г — об укреплении финансовой дисциплины». Горфинотдел.

Ф-ке „РЕМЕННАЯ ТЕСЬМА“

ТРЕБУЮТСЯ заведующий хозяйством, повар, слесарь, батальонщик, электромонтер, электросварщик и др. профессии. Отдел кадров.

Требуется срочно

бухгалтер и сторож инкубаторной птицеводческой станции. Адрес: Костромского, бывшие Рыбные ряды.

Костромской леспромхоз „ЗАГОТЛЕН“

требуется шофер на автомашину. Зарплата по соглашению. Справиться: Молочная гора, № 1.

КОСТРОМСКОМУ АРТЕЛИ „Х И М П Р О М“

Требуется пом. бухгалтера или опытный счетовод. Контра, Черновость, телефон 3-11, при заводе есть столовая.

КОСТРОМСКОМУ ИНДУСТРИАЛЬНОМУ ТЕХНИКУМУ

требуется преподаватель, инженер-теплотехник-механик. Техник-химик на должность лаборанта. Статистка учебной части и токарь-инструктор.

ПРОПАЛА КОРОВА

9 сентября с пастбища Запрудского стада. Дойная, 3-х летняя. Красно-пестрая масти. Сообщить на вознаграждение по адресу: ул. Ингеля, д. № 21. Городское г-во животноводства.

БЕССМЕРТНЫЙ ПОДВИГ 16 ГВАРДЕЙЦЕВ

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 12 сентября (Спец. корр. ТАСС). В боях за Сталинград неуязвимой славою покрыли себя 16 гвардейцев. Они преградили путь фашистским танкам, заставили врага отступить.

Это произошло в районе высоты «Безмяниная», господствующей над сильно пересеченной местностью и открывающей доступ к важному населенному пункту. 16 гвардейцев во главе с младшим лейтенантом Кочетковым было приказано занять оборону в районе высоты. Накануне здесь происходили жаркие бои. Враг, рвущийся на восток, получил отпор, сосредоточив силы, готовился к новой атаке. Гвардейцы хорошо знали, что еще час-два и им снова придется встретиться противника. Используя передышку, они рыли окопы, траншеи, маскировали их.

К исходу дня большая отряд итальянцев ринулся в высоту. Их было раз в десять больше, чем советских бойцов, но гвардейцы не дрогнули. Они подпустили вражеских солдат на близкое расстояние и встретили их градом пуль. Первым открыл огонь из пулемета младший сержант Бур-

дов, за ним ефрейтор Гушан и все остальные бойцы. Первые пули итальянских солдат были скошены пулеметными очередями. Враг откатился назад. Четыре раза итальянцы бросались в атаку, но каждый раз гвардейцы отражали их. Свыше 80 трупов вражеских солдат остались на подступах к высоте.

Едва успело остыть оружие гвардейцев, как красноармеец Чирков доложил своему командиру: — Идут немецкие автоматчики. — Ну что ж, проучим и этих, — ответил младший лейтенант.

16 отважных бойцов горко следили за врагом. Когда гитлеровцы подошли настолько близко, что были отчетливо видны их лица, гвардейцы открыли огонь. Ряды фашистов стали редеть. Наконец гитлеровцы дрогнули и побежали назад. Тогда в контратаку перешли наши бойцы. Враг был отброшен на исходные позиции.

Настала ночь, полная тревог. На высоте никто не спал. Все были заняты приготовлениями к завтрашнему бою. На рассвете гвардейцы заметили, что прямо на них идут 12 фашистских танков. У советских бойцов не было противотанковых ружей, но у них были гранаты, а главное — воля к победе. И каждый из них был проникнут священным чувством долга перед родиной.

Бойцы собрались вокруг своего раненого командира. — Мы все комсомольцы, — сказал командир, — не посрамим нашего гвардейского знамени, отобьем атаку фашистов.

Гвардейцы заняли свои места и стали ждать, пока танки приблизятся. Громящая гусянцами и ведя ураганный огонь, стальные чудовища ползли к высоте. Завязался неравный бой. Один из гвардейцев, обжав себя гранатами, бросился под гусянцы первой машины. Танк вспламенился. Следуя примеру героя, со связками гранат бросились к танкам остальные гвардейцы. Уже пылали четыре фашистских машины. Шесть танков развернулись и повернулись назад.

Из 16 гвардейцев осталось в живых только четыре — Чирков, Степаненко, Шуктамов и раненый младший лейтенант Кочетков. На них обрушились два оставшихся немец-

ких танка. Можно было укрыться в окопе, можно было спастись в глубоком овраге за высотой, но гвардейцы не оставили поля боя, они решили уничтожить и эти машины. Положив в укрытие своего умирающего командира, трое героев взяли связки гранат и с возгласами «Да здравствует наша родина!» бросились под танки. Под обломками развороченной брони перестали биться сердца героев-гвардейцев, до последнего вдоха оставшихся верными своей родине.

Когда к месту боя подошло подкрепление — стрелковая рота, наши бойцы увидели на склонах высоты шесть сгоревших немецких танков и тела погибших 15 гвардейцев. От умирающего младшего лейтенанта узнали они о бессмертном подвиге младших сержантов — И. М. Расыянова, П. И. Бурдова, сержанта М. А. Шуктамова, ефрейторов И. П. Гушана, Н. В. Докучаева, красноармейцев И. Н. Федосимова, Г. А. Ужакова, А. С. Двоглаголова, Б. А. Меркурьева, В. А. Чиркова, И. М. Федосетова, Г. Ф. Штефанца, А. И. Пуховкина, Н. П. Степаненко, Н. А. Бурдина.

3. Липавский.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Кострома, Проспектской области ул. Симаковского, 10. ТЕЛЕФОНЫ ОТДЕЛОВ РЕДАКЦИИ: Отд. редактора и зам. редактора 5-27, партийный отдел 7-36, экономический отдел 6-44, отдел рабочекостромских писем 2-13, секретариат 6-44, контора 2-13.